

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 28 de Abril de 1919

Año XXXV - Núm. 10.706

NUESTRAS CAMPANAS

La inspección municipal no debe ser obra de los concejales.

¿Va á comenzar hoy, lunes, la inspección?—Aún se está á tiempo.

Con interés y con cierta expectación esperábamos conocer el resultado de la sesión que el sábado último celebró la Comisión provincial de la Diputación.

culpable de alguna falta (misión, en efecto, de los concejales), y muy otra la de realizar una inspección municipal, como se realizan estas y toda clase de inspecciones. No hay que confundir los términos. Y una inspección que abarcase todo no sería yo, siendo concejal, el que la hiciese, porque sería tanto como inspeccionarse á sí mismo.

Y, en efecto, parece que la comisión provincial, en sus dos últimas sesiones, sobre todo en la del sábado, se ocupó de este trascendental asunto y que hasta se llegó á reconocer no sólo el deber, sino la obligación en que dicha Corporación se hallaba de adoptar un acuerdo, mediante el cual ejerciera ella la inspección en vista de que el mismo Ayuntamiento lo creía también conveniente y necesario.

En Granada (no es que creamos que en el Ayuntamiento de Salamanca ocurra lo mismo que en el de Granada, aun cuando en algunas cosas puede que esté peor), en Granada, repetimos, no se le ocurrió á nadie que la inspección la realizaran aquellos mismos concejales, acusados por la opinión pública, de no cumplir con los deberes del cargo ó de usar del cargo para hacer mangas y capirotes del presupuesto ó de no preocuparse de la marcha normal de su Hacienda y de sus servicios.

Después—seguimos hablando por informes que hemos podido adquirir—parece que hubo consultas, y como resultado de estas, se convino en el aplazamiento de la medida á adoptar.

Infinidad de razones hay de otra índole y de otros órdenes que pudiéramos aducir aquí en apoyo y justificación de nuestro criterio, que, respetando el de los demás, nos parece el más acertado y el más racional y hasta el único legal, si se quiere, que no hay por qué exponer á la consideración del lector, primero, porque este artículo se haría interminable, y segundo, porque no se les escaparán á la perspicacia de los lectores.

De este asunto hablamos el sábado con el concejal maurista Sr. Iscar. Nos dijo que se le había consultado acerca de la conveniencia ó no conveniencia de ejecutar la inspección, y que él había explicado su criterio, en el sentido de que la inspección le parecía muy bien, y que la vería con sumo gusto.

Por lo demás, nosotros seguimos creyendo en que la inspección debe de realizarse cuanto antes y en que esta inspección, si se quiere responder con ella á una necesidad urgente y al sentir de la opinión pública, no debe ni puede ser hecha por los mismos concejales, aun cuando todos nos merecen, como personas, el respeto y la consideración que á nadie negamos.

Es natural que el Sr. Iscar, como el propio Alcalde, como todos los concejales, piensen ó deban de pensar de este modo. Nadie se explicaría que mantuviesen otro criterio distinto á este, porque siendo concejales y actuando algunos de los que hoy se sientan en el Municipio, desde hace varios años, tan activa y directamente en la vida municipal, han de ser los primeros interesados en que la inspección se realice y en dar para ello todo género de facilidades.

¡Gallarda y simpática actitud sería la de que el propio Ayuntamiento fuera el que pensando así, acordara en firme, noble y valientemente, pedir que la inspección fuese hecha por quien correspondiera!

Así es que, lo repetimos: no creemos, no podemos creer que en el Ayuntamiento haya concejal alguno que se oponga á la inspección, á un cuando si le haya contra la forma de realizarla. El Sr. Clairac, por ejemplo, cree que la inspección debe ser hecha por los mismos concejales.

¡Con qué gusto votaría yo esto, siendo concejal!

Nosotros creemos lo contrario: la inspección debe ser hecha por cualquiera, menos por concejales.

¡Qué tranquilo me quedaría!

Y lo vamos á explicar y á razonar.

Un Reportér.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Cantalino, el magistrado jubilado, D. Isidro Joaquín García Alonso.

—Para su dehesa de Asmesnal, don Francisco Escudero, con su distinguida familia.

—Han llegado: De Madrid, los médicos D. Eusebio Díaz, D. José Gómez Díez, D. Manuel G. Peláez y D. Angel Núñez; el dentista D. Ricardo Niño y el industrial D. Luis García Romo.

—De San Martín de Trevejo, el propietario D. Luis Gutiérrez Sánchez.

—No lo sé; pero crea usted que con el Sr. López y conmigo, somos bastantes. Yo me comprometo á hacerla.

Necológica.

—¡Ah, Sr. Iscar!—le replicamos—si yo fuese concejal crea usted que no haría tal inspección.

Fue ayer mañana conducido á la última morada el cadáver de nuestro estimado amigo el joven industrial don Amador González, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido en la sociedad salmantina.

—Por las responsabilidades? ¿Por las molestias?

El cadáver fué conducido en hombros por dependientes de la casa, y por la presidencia del duelo, que la constituyeron los Sres. Faure, González Peláez, García Romo y Montero (D. Juan), desfilaron numerosas personas.

—Entonces, ¿por qué?

Enfermos.

—Sencillamente, porque yo tengo la convicción de que la opinión pública no tendría fe ni le ofrecería gran confianza una inspección que yo realizase, sobre acuerdos y sobre servicios en los que yo, como concejal, había tenido una directa participación.

Llevando el palio iban los caracterizados Sres. D. Miguel Pérez Lucas, comandante de Albuera; D. Manuel García Calvo, coronel de la zona; D. José García Ibarrola, comandante de la misma; D. Francisco Sexma, comandante de la Guardia civil; D. Fernando García Sánchez, diputado á Cortes por el distrito de Peñaranda; D. Juan Estrella, presidente de la Diputación provincial; D. Manuel González Calzada, por la Facultad de Ciencias, y D. José Téllez de Meneses, decano de la de Filosofía y Letras.

—Pues yo le aseguro á usted que la inspección que yo realice, si es que la realizo, ofrecerá para el vecindario todo género de garantías. A los resultados he de atenderme. Y los resultados serán los que deban ser, en justicia, arrojando todos los peligros, todos los sinsabores y todas las responsabilidades que de la inspección dimanen.

De días.

—Bien; usted puede creerlo así y pensar como guste, pero yo, me atengo á lo dicho.

Fallecimientos.

—Perfectamente.

Ha fallecido en Rágama nuestro particular amigo el acaudalado propietario D. Toribio García González, persona muy estimada por sus relevantes cualidades.

En este sencillo diálogo, sostenido, en la intimidad más cordial, con el Sr. Iscar, está compendiada nuestra humilde opinión en este asunto. La inspección debe de hacerse, pero no ser los concejales los que inspeccionen, sino otros, los que inspeccionen su labor y los que hagan la revisión de todos los servicios, oficinas, contabilidad, etc.

Reciban su viuda, la respetable señora D.ª Carmen de Parterroyo, sus hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Porque una cosa es que se trate de reorganizar servicios, inspeccionándolos al mismo tiempo, para, en última instancia, proceder contra el empleado

La muerte de tan bondadosa como

LA SEÑORA

Doña Manuela Pérez Hernández

ha fallecido el domingo, 27 de Abril de 1919

á los cuarenta y siete años de edad.

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Joaquín del Estal; sus padres, hermana, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se dignen asistir á la conducción del cadáver y funeral y encomiendan á Dios su alma, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 28, á las siete de la tarde.—Casa mortuoria: Guerra, 6.—Funeral: El martes 29, á las diez y media de la mañana.—Iglesia parroquial, San Juan de Sahagún—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é Iglesia, respectivamente. **NO SE REPARTEN ESQUELAS**

Caritativa señora será seguramente muy sentida por cuantos conocían sus estimables condiciones.

Los médicos con quienes hemos hablado están alarmadísimos y claman, por quien correspondiera, se adopten las medidas profilácticas que en casos tales son de rigor y se prevenga al vecindario de la verdad de la situación sanitaria, á fin de que, por su parte, contribuya también á aminorar la epidemia.

LA SALUD PUBLICA

La epidemia de gripe

Otra vez ha vuelto á desarrollarse en Salamanca la epidemia de gripe.

Hace ya tiempo, según nos informan dos distinguidos médicos, que apareció con caracteres benignos, pero desde hace unos quince días la epidemia, á la vez que aumenta, adquiere caracteres de extremada gravedad en los ataques.

Los médicos con quienes hemos hablado están alarmadísimos y claman, por quien correspondiera, se adopten las medidas profilácticas que en casos tales son de rigor y se prevenga al vecindario de la verdad de la situación sanitaria, á fin de que, por su parte, contribuya también á aminorar la epidemia.

Uno de los medios eficaces que se nos indica por uno de los facultativos con quienes hemos hablado, sería el de realizar una rigurosa inspección domiciliaria, evitando que la mayor parte de las casas habitadas por gentes humildes sean, como lo son hoy, verdaderos focos de infección.

La epidemia, pues, se extiende. Sería censurable ocultarlo y no reconocer la gravedad de la misma, como intentar alijar el peligro de que estamos amenazados. Es preciso que por el Sr. Inspector de Sanidad, por el Sr. Gobernador civil, por todas las autoridades se adopten, con urgencia, las medidas sanitarias que estimen convenientes, para evitar, en todo lo que sea posible, la extensión y gravedad del mal, que es necesario combatir.

EN EL HOSPITAL

CUMPLIMIENTO PASCUAL

Ayer se distribuyó la comunión á los aislados enfermos del Hospital de la Santísima Trinidad, con la misma solemnidad de anteriores años.

A las ocho de la mañana, en la capilla del benéfico establecimiento, celebró el sacrificio de la misa, dando después la comunión á los oyentes que se aproximaron á la mesa eucarística, el muy ilustre Sr. D. Cefirino Andrés Calvo, provisor de la diócesis.

A continuación se organizó la procesión eucarística, figurando en las filas lo más elegante y distinguido de la sociedad salmantina.

Llevando el palio iban los caracterizados Sres. D. Miguel Pérez Lucas, comandante de Albuera; D. Manuel García Calvo, coronel de la zona; D. José García Ibarrola, comandante de la misma; D. Francisco Sexma, comandante de la Guardia civil; D. Fernando García Sánchez, diputado á Cortes por el distrito de Peñaranda; D. Juan Estrella, presidente de la Diputación provincial; D. Manuel González Calzada, por la Facultad de Ciencias, y D. José Téllez de Meneses, decano de la de Filosofía y Letras.

Detrás marchaba el provisor, doctor D. Andrés Calvo, con el pan de los ángeles, asistido de los muy ilustres señores D. Juan Cajal, canónigo penitenciario, y D. Nicolás Pereira, magistrad, y muchos diputados del Patronato del Hospital.

En pos formaba la presidencia civil de la procesión integrada por D. Justo Sarabia Pardo, gobernador civil; D. Francisco Trasarra, coronel de Albuera; D. Angel Vázquez de Parga, alcalde; D. Marcos Hernández, comisario del

VIDA OBRERA

El 1.º de Mayo en Salamanca

Los trabajadores salmantinos se proponen celebrar la Fiesta del Trabajo de este año al igual que los anteriores.

En la noche del 30 de Abril celebrarán en el teatro del Liceo, una función teatral, en la que será puesta en escena una obra que para este objeto ha escrito el concejal obrero D. Primitivo Santa Cecilia.

Se titula «Del 93». Es un drama en tres actos y cinco cuadros, inspirado en uno de los capítulos de la inmortal novela de Victor Hugo, que lleva el mismo título.

El Sr. Santa Cecilia, recogiendo dichas páginas, las ha adoptado á la escena con toda la fuerza emotiva y con toda la bizarria de la ática prosa del insigne escritor francés.

Al mismo tiempo se trabaja para organizar un mitin y una manifestación el día 1.º de Mayo, actos que se celebrarán si se obtiene el correspondiente permiso del Gobierno.

Señora accidentada.

Procedente de Madrid, y con ánimo de visitar á la familia y hacer un viaje de recreo por Portugal, ayer, á las diez de la mañana, llegó á esta capital el reputado procurador de los tribunales, con ejercicio en la corte, D. Francisco Iglesias, acompañado de su respetable señora, D.ª Ana de la Puente.

Alojáronse en el hotel Pasaje, y apenas resuelto el matrimonio de las molestias del viaje, salió á visitar la Plaza Mayor.

Cuando más absortos hallábanse contemplando la magnificencia de nuestra plaza, la señora sufrió un síncope, torciendo varias personas que se encontraban próximas que no cayera al suelo, y sujetándola la colocaron en uno de los canapés.

Como la accidentada no experimentase ninguna mejoría, fué transportada en una silla á su residencia.

A prestarla los auxilios de la ciencia acudieron á hotel los médicos señores De Diego é Infante, siendo auxiliados por varios alumnos de la Facultad de Medicina.

Diagnosticaron el accidente de congestión cerebral, aplicando á la paciente el tratamiento indicado para dichos ataques.

Esta mañana nos comunican que dicha señora ha fallecido y esta tarde á las seis será la conducción del cadáver. Reciba su esposo nuestro más sentido pésame.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

IMPRESIONES DE UN CONGRESISTA

EL CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

Justificando mi demora.—Se impuso la concordia y unión en beneficio de la sufrida clase médica.

Teniendo en ello gran satisfacción, hubo de acceder gustoso á la amable invitación que el director de EL ADELANTO me hizo al despedirme para venir á Madrid. Aunque mi promesa no envolvió compromiso fijo de tiempo y de materia, me creo en el caso de razonar el cómo y el por qué de mi demora en coger la pluma para informar á mis queridos lectores, haciéndoles partícipes de mis impresiones respecto á las finalizadas reuniones que en diversos aspectos han celebrado cerca de 4.000 médicos españoles.

Desde los comienzos de las sesiones se hizo patente ciertas divergencias y anomalías en el fondo de la manera en desarrollarse el programa anunciado por los organizadores del congreso; veíase cierta tendencia á la supresión de aquellos actos de labor social médica y de abatención de los elementos médicos-titulares en las cuestiones, para nada incompatibles con la labor científica que todos aplaudimos, que de modo directo les interesan y se hallan definidas en justas peticiones de reivindicación.

La asamblea anunciada en el programa para el pasado día 24, á las tres de la tarde, en el Teatro Real, no se celebró, sin que se justificara por nadie el motivo de la supresión.

Además, el proyecto de Asociación Nacional de Médicos se mantiene reservado por la Junta organizadora, siendo ello causa de que por los receiosos se temiera que iba á sorprenderse su buena fe, constituyéndose un organismo, sino contrapuesto, cuando menos diferente y ajeno á la actual organización de la clase médica.

Todo ello, como digo, y la conocida rivalidad entre los elementos políticos de la pseudo-aristocracia médica y la presente representación de los Colegios, nos hizo temer que surgirían, como han surgido, incidentes y conflictos, respecto de los cuales no queríamos ser propagandistas, ni pregoneros, que divulgándolos, pudiéramos sembrar semillas de discordia y de antipatías entre unos y otros, ocasionando una dificultad en la buena organización de nuestra clase.

Por estas razones, hemos preferido esperar á que todo se solucionara en paz y en armonía, para poder, sin escrúpulos y sin temores de clase alguna, dar á conocer á mis amables lectores algo de lo mucho y muy bueno que tan brillantemente ha salido de las deliberaciones del congreso.

Permitásenos por hoy el escribir los optimistas acuerdos de última hora, y aun á tenor de ofender á la diosa actualidad y al buen método expositivo, comencemos por donde tal vez debiéramos haber terminado; tiempo tendremos en sucesivas crónicas de detallar cuanto hemos visto y oído y que bien merece la atención de cuantos se preocupan por el desarrollo progresivo de la ciencia en nuestra patria.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Defiriendo á la delicada cortesía de que dió manifestación expresiva la Comisión provincial, traslándose el viernes, al concluir la sesión, al Gobierno civil, para cumplimentar y ofrecer sus respetos á la primera autoridad de la provincia, el sábado la devolvió la visita D. Justo Sarabia Pardo, presidiendo la sesión.

A ella asistieron los diputados señores González Cobos, Alonso García, Marcos Martín y Díez Taravilla.

Principió la sesión pronunciando el Marqués de Hazas elocuentes y cariñosas frases de salutación para la Comisión, á la que se ofreció oficial y particularmente.

Seguidamente emitió informe en el recurso interpuesto por D. Vicente Elena, sobre su destitución del cargo de secretario de la Junta administrativa de Herrera, agregado de Anaya de Alba.

Acordó dar traslado á la Jefatura de Obras públicas de una comunicación de la Alcaldía de Béjar, acerca de las malas condiciones para el tránsito de carruajes del nuevo camino vecinal denominado de la estación de Béjar á la carretera de Béjar á Ciudad Rodrigo.

Autorizáronse varios ingresos y salidas en el Hospicio.

Se concedió un mes de licencia al peón caminero Leopoldo Merchán.

El recurso de queja interpuesto por D. Vicente Arias García, por no haberse resuelto un recurso que entabló en Octubre último, sobre el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Huerta, pasó á informe del vicepresidente, Sr. González Cobos.

Finalmente, la Comisión cambió extensas deliberaciones sobre un asunto que interesa á la opinión de Salamanca, no llegando á tomar ningún acuerdo.

HABIA DE CELEBRARSE AYER, VIERNES, LA SESIÓN DE CLAUSURA DEL CONGRESO, Y AL EFECTO HABIA ANUNCIADO EN LA PRENSA QUE ESTA TENDRIA LUGAR EN EL TEATRO DEL CENTRO, PERO HE AQUÍ QUE INOPINADAMENTE Y SIN QUE SE SEPA POR QUÉ, ABRIÓ LA SESIÓN EN EL PARANINYO DE LA UNIVERSIDAD, MIENTRAS LOS CONGRESISTAS PROVINCIALES Y RURALES ACUDIAN AL OJÓN; LA INSUFICIENCIA DEL LOCAL UNIVERSITARIO Y LA EXCITACIÓN DE ANIMO DE LOS QUE SE CREAN ENGAÑADOS Y VICTIMAS DEL AMEHO QUE HUBIERA SIGNIFICADO LA APROBACION DE CONCLUSIONES EN MEDIO DEL BARULLO NATURAL QUE LA GRAN AGLOMERACION PRODUJO Y QUE IMPEDIA ENTERARSE DE NADA DE CUANTO SE HABLABA Ó SE LEIA, FUERON CAUSA DE QUE SURGIERA LA PROTESTA Y SE INICIARA EL ESCANDALO.

En tales condiciones, y ante ensordecedor griterío, el ministro de la Gobernación tuvo un arranque que transfirió en aplausos lo que antes no fueran sino apasionadas imprecaciones: suspendió la sesión hasta el día siguiente, en que se celebrara en local adecuado y capaz.

Suspendido el acto y en evitación de que la protesta resurgiera en la sesión anunciada por el ministro, por creerse defraudados la inmensa mayoría de congresistas forasteros, celebró un cambio de impresiones la Junta organizadora del congreso con el Comité ejecutivo central y de él salió una reunión celebrada esta mañana en el anfiteatro de San Carlos, donde la Junta del congreso prometió incluir en sus conclusiones, y en lugar preferente, el programa mínimo aprobado en la asamblea de Colegios y acatar y reconocer la autoridad representativa del Comité ejecutivo central, haciéndose constar que para nada se ha tratado de relegar ni establecer competencia al movimiento médico social iniciado por los Colegios Médicos.

La Asociación Nacional de Médicos no sería otra cosa sino la Federación de colegios y asociaciones médicas, y sus estatutos y reglamento serían discutidos en el segundo congreso nacional, que se celebrará el año próximo en Sevilla.

De esta forma se celebró en el teatro del Centro, esta tarde, la sesión de clausura, en la que reinó el entusiasmo y la unanimidad, siendo aprobadas las conclusiones propuestas por las secciones y las acordadas por la mañana en la reunión de San Carlos.

Después de leído un discurso elocuente del Dr. Gómez Ocaña y de breves frases de madame Courie, el ministro de la Gobernación pronunció un discurso elocuentísimo, que fué coreado por frenéticas ovaciones, en el que hizo relación florida y retórica de lo que el médico es y la sanidad significa en el desenvolvimiento y la vida de los pueblos, mostrándose partidario de urgentes y radicales reformas legislativas. Por fin, la desbandada se inicia y por

DE SUBSISTENCIAS

Salamanca y los artículos alimenticios

Sobre el abastecimiento de huevos.-La escasez y carencia de patatas. El suministro de carnes. Un manifiesto de los carniceros.

Es ya verdaderamente intolerable lo que viene sucediendo con el abastecimiento de huevos de Salamanca, pues indefectiblemente nuestro mercado, dada la actual temporada en que mayor es la producción de ese artículo de primera necesidad, está casi completamente desabastecido, urgiendo poner eficaz y enérgico remedio a esa anomalía y notorio abuso y menoscabo que se viene haciendo con el consumidor.

Con objeto de abastecer nuestro mercado, sabido es que se constituyó un sindicato, el cual se comprometió a surtir a Salamanca de huevos, cediendo un 25 por 100 de la cantidad que se exportase.

¿Cumple este compromiso el sindicato? Nosotros no vamos a contestar, pero ojalamos lo que sobre este respecto dice el celoso y activo delegado municipal de abastecimientos, Sr. Viñuela.

Este querido amigo nuestro confiere ayer, a las once y media, con el Gobernador civil, denunciándole ciertos hechos que a todo trance es ineludible que el Sr. Marqués de Hazas, como presidente de la Junta provincial de Subsistencias, ponga eficaz remedio.

Manifiesto a la autoridad gubernativa que efectivamente el sindicato huero remita el veinticinco por ciento de las cajas que exportaba, pero con la inculcable conducta de que las cajas que mandaba a Salamanca lo más que contenían cada una eran cincuenta docenas, mientras que las que exportaba tenían setenta y cinco, con lo cual ya no resultaba ese veinticinco por ciento.

Además, los huevos que mandaba eran los de tamaño más pequeño, casi como huevos de paloma, y a este abuso era necesario que se pusiera coto.

Como forma adecuada para evitar esa burla manifiesta de lo convenido, y la poca consideración que implicaba para el público, el cual ya se viene cansando de tantas tropelías, le aconsejó al Sr. Marqués de Hazas, que remitiera una circular al «Boletín Oficial», elevando la cantidad con que el sindicato debe abastecer a Salamanca que ha de ser el cincuenta por ciento de la exportación, única manera de compensar el exceso de existencias que contienen las cajas que exportan, obligándole igualmente a que la clase sea aceptable de tamaño, y caso de que el sindicato nieguese a transigir con esa tan legítima pretensión, impedir enérgica y radicalmente la exportación.

Nos parecen atinadísimas las indicaciones que el Sr. Viñuela hizo al Gobernador civil, y esperamos que, consecuente con la norma de justicia que al encargarse del mando de esta provincia se trazó el Sr. Sarabia Pardo, adoptara los procedentes disposiciones para obstaculizar y castigar severamente ese atropello que se está cometiendo con el público, en previsión de que éste tome alguna lamentable actitud.

También el indicado delegado de abastecimientos hizo presentar al Gobernador civil la escasez de patatas que vienen el mercado, proponiendo, como solución, que la Junta de Subsistencias recabe del ministro de Abastecimientos el envío de algunos vagones de aquel tubérculo, alimento cotidiano de las clases proletarias.

Respecto al suministro de carnes por los ganaderos se nos dice, que el consumo hecho estos días y el sacrificio de reses es el siguiente: Se expendieron el jueves, 700 kilos; el viernes, 1.000, y el sábado, igual cantidad.

una bien escrita hoja, informándole, con todo género de detalles y ampliamente, del proceso seguido en el asunto del abastecimiento de carnes de Salamanca, llegando hasta la clausura de sus establecimientos.

Gustosamente transcribiremos dicha hoja, pero la inaplazable necesidad de informar a nuestros lectores también de asuntos importantes y de palpitante actualidad, nos contrae, con sentimiento, a reproducir la síntesis ó resumen de las causas que han obligados a cerrar sus tablas.

Dice así: En resumen: 1.º Hemos clausurado nuestros establecimientos, porque la venta de la carne, dado su precio de adquisición, mucho más elevado que el de venta, nos hubiera conducido a la ruina total en plazo breve, sin utilidad, en cambio, ni provecho para el vecindario.

Y 2.º La Asociación de Ganaderos de la provincia no ha facilitado medios de ninguna clase para evitar que las cosas llegasen al extremo que han llegado, ni tampoco que la carne baje de precio. La fórmula definitiva propuesta por la Asociación de proporcionar reses vivas durante cinco meses a 35 pesetas arroba, si bien nos asegura una modesta ganancia durante ese tiempo, tenía que impedir, en cambio, el descenso del precio de venta de las carnes sacrificadas cuando los ganados bajen de valor a primeros de Junio.

Y nosotros no hemos ido ni iremos nunca contra los intereses del público: nosotros no queremos privar al vecindario de la capital de comer carne barata por asegurarnos un puñado de pesetas.—José Alonso, Claudio Barrado, Isidro Barrado, Serafín Barrado, Félix Rivas, Amador Rivas, Pedro Rivas, Adolfo Domínguez, Francisco Domínguez, Marciano Sánchez, Domingo Sánchez, viuda de Gómez, viuda de Villafraña, Joaquín Díaz, Justo Pérez, Gumersindo Benito, Dámaso Cabezas y Ramón Sánchez.

Presidida por el concejal obrero señor Lucas, ayer visitó al Gobernador civil una comisión del Arrabal, para darle cuenta de una noticia anónima, que dicho edil, representante del quinto distrito, lugar en que se efectúan los mercados, que constituyen la fuente de ingresos de los vecinos de aquel barrio, había recibido.

En dicho anónimo se notifica que el día último de la pasada feria de ganados la guardia civil que prestaba sus servicios en el Arrabal a cada tenedor de ganado vacuno exigía cinco pesetas por cabeza, desconociéndose quién habría autorizado la exacción de ese impuesto ó arbitrio.

El Sr. Lucas se manifestó extrañado de la referencia que hacía el anónimo, toda vez que el Ayuntamiento, en sus presupuestos, no tenía establecido ese arbitrio, que constituía el acabamiento del mercado de ganados en el Arrabal. Parece ser que el Sr. Marqués de Hazas indicó que, como aquel mismo día, miércoles de la pasada semana, fué el en que los carniceros le notificaron el propósito irrevocable de clausurar sus establecimientos y los ganaderos le ofrecieron abastecer de carne a Salamanca, en atención a que por lo justificado del acontecimiento y el grave problema que se planteaba a esta ciudad, al quedar desatendida de un artículo de tan primordial necesidad, y que todos los ganaderos no contribuían a ese sacrificio, a fin de hacerlo menos oneroso, fácilmente pudiera haberse hecho dicha exacción para aminsonar las pérdidas de los ganaderos.

Afortunadamente, es muy posible que se llegue, dentro de esta semana, a un acuerdo entre ganaderos y carniceros, el cual anhela toda la opinión para que no desaparezca un gremio importantísimo en la economía salmantina.

De ello nos congratularemos.

TEATRO DEL LICEO

Sábado y domingo.

El favorecido teatro del Liceo se vio concurridísimo en las funciones celebradas el sábado y domingo.

Serafín el Pinturero y El niño judío, con Los de Calatayud y Alfredo Chimenti, completaron el programa del sábado.

Y anoche, después de la tercera representación de Pamplinos, que obtuvo el éxito de la noche de su estreno, siendo llamados a escena repetidas veces los autores, Sres. Mozas y Bernalt, se representaron en la sección de las diez y cuarto El pobre Valbuena, en cuya obra triunfó brillantemente el Sr. Videgain, y Gigantes y cabezudos, en la que la Srta. Barandiarán obtuvo un ruidoso éxito.

La aplaudida tiple cantó Gigantes con gran brío, gusto y afinación,

siendo aplaudida estruendosamente. El famoso coro de repatriados fué repetido.

Para hoy se anunciaba el estreno de Trianerias, obra de gran éxito en el teatro Apolo, de Madrid.

La función ha sido suspendida para mañana, martes, con motivo de la desgracia que le aflige al empresario Sr. Del Estal.

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, huerta de Cauchinos.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arrendado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informará, café Novelly, el encargado del mostrador.

Se vende por no poder atender su dueño una fábrica de gasosas, montada con todos los adelantos más modernos.

Para informes, dirigirse a su dueño, Pedro Montero, en Fuente de San Esteban.

Se necesita un oficial en la relojería de la calle Doctor Riesco, número 30. (Se abonará buen sueldo).

Ocasión. La acreditada y antigua sastría Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero a toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, número 7 (frente a Calatrava).

A los co-tratistas de obras. En las oficinas de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, Dr. Riesco, número 52, se hallarán de manifiesto, durante siete días, contados a partir del día 24 de los corrientes, el presupuesto, pliego de condiciones y Memoria de las obras de reforma de la casa de máquinas elevadoras de agua, de esta ciudad, admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados.

Se vende. Una casa en la Ronda de San Pedro, número 14. Informará en el Corriolo, número 30 (Arte Moderno).

Se arrienda la dehesa de Orcejo, radiante en término de Ferrera de Abajo, partido de Alcañices (Zamora), de monte de encina y roble, con abundantes pastos y mucha tierra de labor. Para tratar, con su dueño, Hermenegildo Rodríguez, Traviesa, 3, Zamora.

Vacas holandesas. Se venden dos recién paridas y otra muy próxima a parir, y un precioso toro, propio para semental, de la misma raza, en la vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. Salamanca.

Señores, un momento! Por muy malo que sea el tiempo, y sucio que esté su sombrero, no debe tirarlo ni arrojárselo. En la sombrerería de Rafael García, Plaza Mayor, 2, se limpian y reforman y quedan nuevos otra vez. Limpieza y planchado especial en los sombreros de sacerdote.

Gasolina, muy barata. De venta, Rodríguez, Hermanos, Paseo de la Estación.

Se vende un mildred, de cuatro ruedas, seminuevo, con guarnición y limoneras para un caballo. En el restaurant de la Srta. Viuda de Fraile, Corriolo, 12, informarán.

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, en Pedro Cojos, núm. 4.

Pérdida. En la noche del día 22 de los corrientes ha sido extraviado un pendiente, de oro y diamantes, desde la calle de Pérez Pujol a la del Prior. La persona que lo devuelva en Prior, 17, será gratificada.

Molinero, práctico en la moliitura por piedras y algunos conocimientos de mecánica, se necesita para la fábrica de Fuenteguinaldo. Para tratar, con Donato Montero, en dicho pueblo.

Venta de casa. Se vende la señalada calle del Brocense, situada frente al jardín del Banco Mercantil. Consta de planta baja principal, segundo y solana, con galería de cristales y terraza. Es de reciente construcción interior, y tiene instalada el agua en el segundo piso con la acometida del retrete hecha al alcantarillado moderno. Del precio y condiciones en la misma informarán.

Se vende la casa de la calle de Bordadores, número 8. Facilidades para el pago. Informarán, calle de Arriba, número 2.

Se vende un galgo de tres años, de incomparables condiciones, que se compró este otoño, sometido a toda clase de pruebas, el cual vende hoy su dueño por encontrarse enfermo y tener que desistirse de la caza.

Informarán, Nuestra Señora, 4, en Peñaranda de Bracamonte.

Regimiento Cazadores de Albuera 16.º de Caballería

Necesitando adquirir este cuerpo forraje de cebada para suministrarlo al ganado durante ocho días, se admiten proposiciones en el cuartel hasta el día 28 del actual, de doce a una, para tratar de precio y condiciones, así como el día que ha de empezar el suministro.

Sala de la casa, 22 de Abril de 1919.—El com. de 1.º mayor, Miguel Pérez de Lucas.

NOTAS DEPORTIVAS

La carrera de bicicletas.

Ayer tarde, en la carretera de Béjar, tuvo lugar la carrera de bicicletas organizada por el estimado industrial de esta plaza, D. Demetrio Gómez García.

Al acto concurrió muchísima gente. La animación era extraordinaria. Los premios fueron adjudicados por el orden siguiente: Campeón (fuera de concurso), D. Francisco Gómez de la Rosa, tardó 23 minutos con 20 segundos en doce kilómetros.

Primer premio: D. Leoncio Martín; tardó 24 minutos con 45 segundos.

Segundo premio, D. Eugenio Iglesias; tardó 24 minutos con 50 segundos.

Tercer premio, Luciano Martín; tardó 26 minutos con 15 segundos.

Cuarto premio, D. Santos Guisasa; tardó 26 minutos con 40 segundos.

Quinto premio, D. Francisco Holgado; tardó 26 minutos con 45 segundos.

JUNTA DE SALCHICHEROS

SOLIDARIDAD CON LOS CARNICEROS

A las cuatro y media, presidida por D. Hipólito Martín Morán, celebró junta general, en la Cámara de Comercio, el gremio de salchicheros.

Asistieron los Sres. D. Santiago Lurueña, D. Antonio Domínguez, D. Ramón Sánchez, D. Isidro Villoria, D. Joaquín Díaz, D. Clemente Domínguez, D. Eleuterio Iglesias, D. Pedro Cereceda, D. Jesús Pinto, D. Valeriano Fernández, D. Angel y D. Ramón Hernández, D. Rafael Gimeno, D. Felipe Cacho, D. Loreto Guijo y D. Florencio Martín, de Villares de la Reina.

Se aprobó el acta de la anterior. El gremio quedó enterado de la memoria de los Almacenes generales de Depósito, correspondiente al pasado ejercicio de 1918, en el que obtuvo aquella sociedad el beneficio de 552,91 pesetas.

Seguidamente la presidencia informó ampliamente de la conducta que había observado, respecto a la actitud que habían mantenido los ganaderos con la sociedad de carniceros, y a cuyo presidente envió un besalamano ofreciendo el apoyo material y moral.

El Sr. Morán estuvo elocuentemente sincero al relatar la odisea que habían sufrido los carniceros antes de llegar al trance noble y leal de cerrar sus establecimientos, por no verse aniquilados totalmente por los productores, que en las relaciones mercantiles ó comerciales de todos los países cultos viven siempre íntimamente enlazados y complementados y en la mejor armonía, única manera de sostener el equilibrio de la balanza económica.

Si es inconcebible, añadió, que los fabricantes hostilicen los intereses del almacenista ó comerciante, más insensato resulta todavía que los ganaderos, los productores, se declaren adversarios de aquellos que les adquieren sus ganados ó productos para enseñarlos en el mercado.

Por ello, terminó diciendo el señor Morán, protesto enérgicamente y ofrezco a la sociedad de carniceros la más íntima solidaridad del gremio de salchicheros.

También combatió duramente la presidencia la actitud que observa en este asunto un industrial que fué hasta hace poco tiempo compañero de los carniceros, y que es posible que algún día pretenda serlo, y a lo cual, seguramente, se opondrá, con todas sus energías, la sociedad, lesionada hoy en sus intereses por responsabilidad principal de la persona aludida.

Todas las manifestaciones de la presidencia fueron acogidas con grandes aplausos.

A continuación se procedió, conforme estatuye el artículo 14 del reglamento, a la renovación de la junta directiva, resultando elegida la siguiente:

Presidente, D. Hipólito Martín Morán; vicepresidente, D. Rafael Jimeno; secretario, D. Felipe Cacho; vicesecretario, D. Pedro Cereceda; tesorero, don Isaac Lurueña; contador, D. Joaquín Díaz, y vocales D. Valeriano Fernández, D. Ramón Sánchez y D. Florencio Martín.

Por unanimidad se sancionaron las cuentas del último ejercicio. El Sr. Martín Morán nuevamente hizo uso de la palabra, para testimoniar su gratitud y reconocimiento al gremio por la confianza que implicaba para él haber sido reelegido para la presidencia.

Esto—dijo—es una demostración evidente de que mi actuación ha sido satisfactoria para los intereses de los asociados, prometiendo proseguir en ella siempre con la misma lealtad y honradez.

En el periodo de iniciativas, el señor Domínguez (D. A.), propuso que el gremio acordase haber visto con simpatía la actitud y conducta mantenida por los

doquier sus apretones de manos y efusivas muestras de afecto entre congresistas que se despiden satisfechos, más que por nada, por haberse evitado el lamentable espectáculo que se temía habría de ser desastroso final de una labor gloriosa y brillante, que bastara para convencer a los más escépticos y demostrar por todas partes y allende las fronteras que el cuerpo médico español está tan capacitado y tan culto como el de las naciones que van en la vanguardia del progreso humano.

Dr. Medina Corbalán. Madrid, 28, Abril 1919.

LOS POLITICOS

Marcelino Domingo en Salamanca

El sábado llegó a Salamanca el joven diputado republicano por Tortosa, don Marcelino Domingo.

Se hospedó en el Hotel del Comercio, y allí recibió la visita de numerosos izquierdistas salmantinos.

El batallador diputado visitó la ciudad acompañado de los Sres. Unamuno, Villalobos y otros.

La tarde del sábado y la de ayer, domingo, las dedicó a la visita de algunos pueblos inmediatos que deseaba conocer.

Hablamos unos momentos con el señor Domingo, a quien preguntamos el objeto de su viaje.

El Sr. Domingo nos dijo que estaba estudiando, por las diferentes regiones de España, el interesante problema agrario, y que a Salamanca había llegado con el exclusivo y único objeto de visitar algunos pueblos, conocer sus gentes, ver cómo viven, enterarse de las condiciones en que trabajan, para documentarse del aspecto que en estos campos presenta el problema de la tierra.

Marcelino Domingo ha visitado Doñinos y Calzada de D. Diego, haciendo el viaje en el automóvil de los industriales Sres. Rodríguez Hermanos.

El Sr. Domingo, contestando a nuestras preguntas, nos hizo unas interesantes declaraciones del momento político presente, que no son para dichas en este régimen de censura periodística. Por eso nos abstendremos de redactarlas.

Anoche salió el Sr. Domingo con dirección a Madrid.

En la estación fué despedido por numerosos amigos políticos y particulares.

TEATRO MODERNO

«D. Juan, buena persona».

Con todos los respetos debidos para los hermanos Quintero, el cronista tiene que consignar en esta volandera reseña, que el numeroso público que acudió al estreno de D. Juan, buena persona, se aburría soberanamente con esta nueva producción de los ilustres autores andaluces.

Y no fué, ciertamente, porque la obra, en su conjunto, no esté bien vista y mejor planeada, ni porque los personajes que en ella intervienen sean de trapo, y no imágenes vivientes arrancadas de la realidad de la vida española, sino, sencillamente, porque los autores han cargado tanto la mano en el diálogo, que a veces queda convertido en interminable monólogo, que las escenas son extremadamente soporíferas, pesadas, cargantes hasta la exageración.

En D. Juan, buena persona sobran escenas enteras, faltan, en otras, los peculiares rasgos y los hábiles recursos de la amenidad y del interés que siempre han manejado los Quintero con probada fortuna.

Parece, como si con esta comedia se hubiesen propuesto sólo sus actores escribir tres actos, sin preocuparse más que de esto y sin parar mientes en que toda aquella trama y en que todo aquel ir y venir de personajes hubieran bastado los límites de un acto, ó, a lo sumo, de dos, con lo cual la obra hubiese ganado en amenidad, en emoción y en interés, y por ende, el triunfo hubiese sido definitivo.

Pero decididamente, los Quintero, al abandonar el género de teatro en el que son maestros inimitables, y colarse francamente en la severa y razonada comedia, pierden toda noción de la escena y colocan en ella los personajes para que charlen, monótonamente, y repitan y reincidan en situaciones y en frases que son para el auditorio un atroz martirio.

Tan manifiestamente pudimos observar este efecto en los espectadores, que el bostezo fué general, y por los respetos al lugar, a los actores y aun a los mismos autores, que tan felices ratos nos han hecho pasar tantas veces y en tantas obras, no surgir la protesta viva y ruidosa, que ya en el tercer acto se iniciaba de una manera muy circunscrita, y que no llegó a estallar, en toda su plenitud, por los respetos de que antes hablamos.

La figura de D. Juan, del eterno amor de mujeres, ha sido, una vez más, llevada al teatro. Este D. Juan, de los Quintero, no es el D. Juan burlador de doncellas, sino el bueno, el sentimental, el cariñoso y tierno D. Juan, que guarda para todas y cada una de las mujeres que ama y que le aman, un grato recuerdo y una simpatía inextinguible. Este D. Juan sigue cultivando la amistad de las mujeres que cortejó, continúa interesado por ellas, sigue manteniendo la amable correspondencia que un día fué de amor y que ya se ha trocado en amistad de caridad, hasta que le llegó la hora de enamorarse locamente de Amalia, risueña y encantadora muchachita, huérfana de madre, que entró en su casa enviada, a pasar una temporada y a esperar allí el regreso de su padre, hombre de vida licenciosa y egoísta, que mar-

chó a América, dejando a Amalia en casa de unos parientes.

Pero, de entre todas las mujeres que don Juan ama, hay una: Héla, que no ha podido olvidar, que la recuerda siempre, que la desea ver. Fué aquella una linda página de amor, que se estumó enseguida, y que por eso le llegó a interesar más. D. Juan vio a Héla una tarde, en el Monasterio de Piedra y ya no volvió a encontrarla. Y cuando D. Juan ya está enamorado de Amalia, la linda hija del querido amigo, que pasa una temporada en su casa, se presenta una tarde en el despacho de don Juan, aquella Héla, que tanto soñó con verla. Se reconocen y convienen en verse en Toledo, a los pocos días.

Amalia está enterada de este episodio, y en una escena de ternura y de amor, pide a D. Juan el favor de que no vaya a Toledo. D. Juan accede, y esta es la plena confirmación del cariño de D. Juan y de Amalia, que al fin, con la tenaz y egoísta oposición del padre de Amalia, que ya ha regresado de América y que trae el decidido propósito de casar a Héla con un ricachón estúpido é imbécil de la América, se convierte en amor dichoso y eterno, uniéndose, para siempre, a la bella Amalia, este D. Juan, abogado prestigioso y buena persona, que tuvo siempre, para la mujer que amó, la virtud de no olvidarla...

A grandes pinceladas esta es la obra que la compañía Rodrigo estrenó el sábado en el Moderno, presentándola con impecable propiedad y gusto y representándola con la singular maestría a que ya nos tienen acostumbrados los notables actores del Moderno.

La señorita Rodrigo obtuvo un señalado triunfo. Muy bien la Sra. Abienzo, y ajustados a sus papeles respectivos, los Sres. Rodrigo, Cano, Vivas, Larra y López Lager.

Por la noche, se representaron Los dos piteles, y ayer, domingo, con grandes entradas. En las arañas del camino y La casa de la Troja.

Para hoy: A las siete, Jarabe de pico y La familia de nieve.

A las diez y media, El soldado de San Marcial.

DE LA AUDIENCIA

Los juicios del sábado.

No compareció. De los dos que estaban señalados en la sección primera, solamente se celebró uno; pues el otro, correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de la capital, por hurto, contra Carolina Martín, se suspendió, debido a no presentarse ésta, hasta nuevo señalamiento.

Buen tesoro. El segundo que se celebró lo motivó la causa, también del Juzgado de la capital, contra Juan Vicente Sánchez Pinto, individuo que, siendo tesorero de la sociedad de obreros peones, que existe en esta ciudad, cuyo cargo ejerció desde el 1.º de Julio de 1916 hasta el 24 de Mayo de 1917, distrajo y se apropió para sí, la suma de 365 pesetas de los fondos de la misma sociedad, que dicho sujeto guardaba en su poder.

Acusó el teniente fiscal, Sr. Del Busto, al Juan Vicente como autor de un delito de estafa, y como se mostró conforme con referida calificación, no disculpándose en forma alguna, su defensor, Sr. Tordera, nada tuvo que oponer, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Un disparo al aire. Comparció en la sección segunda, D. José Sánchez Gómez, acusado, provisionalmente, por el abogado fiscal señor Quintana, como autor de un delito de disparo de arma de fuego, contra persona determinada, porque el 7 de Diciembre último, encontrándose en la estación del ferrocarril de Peñaranda, cuestionaron Anselmo Sánchez y Evaristo Marcos, y al verlo el D. José, que se hallaba a una distancia de 15 pasos, hizo un disparo al aire con una pistola automática, con el fin de intimidarlos, no lesionando a ninguno.

Según el letrado Sr. Sánchez y Sánchez, defensor del acusado, no existía delito, y si una falta únicamente, cosa que reconoció el fiscal después de practicarse en el juicio las pruebas propuestas, por lo que retiró la acusación que tenía formulada, y aquel quedó concluido, a fin que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.

El Licenciado Salvadera.

VIDA RELIGIOSA

Mes de María.

Dará principio la preparación el día 30 de Abril, a las siete de la tarde, en la iglesia de San Boal (Hermanas Portuguesas), y continuará durante todo el mes de Mayo, a la hora indicada.

Habrà exposición menor, rosario, ejercicio del mes y cánticos, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento.

LOS TELEGRAFISTAS

Anoche, a las doce, terminó el plazo concedido para la presentación de los huelguistas.

Según parece, sólo se presentaron el jefe de la sección, el de línea y dos oficiales, un ordenanza y los celadores.

Los demás continúan en su actitud.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Clinica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

TEATRO MODERNO LUNES IDEAL SIEMPRE OBRAS ESCOGIDAS

A las siete, vermouth. 1.º La preciosa comedia en dos actos éxito del teatro Lara, de Madrid, titulada Jarabe de pico. 2.º El disparate cómico en un acto y tres cuadros, titulada La familia nieve

UN DRAMA DE CALDERON El melodrama en cinco actos escrito sobre una causa célebre, hace años no representada en Salamanca El soldado de San Marcial

En breve estreno de la preciosa obra del celebrado autor Sr. Mañoz Seca éxito actual en el teatro Infanta Isabel, de Madrid

(C) Universidad de Salamanca

carniceros, protestando energicamente de la observada por los ganaderos. Por aclamacion fue aprobada esta proposicion. El Sr. Martin (D. F.), de Villares de la Reina, hace suyas las manifestaciones de la presidencia y de su predecesor en la palabra, acusando tambien con energia a uno que fue asociado y es amigo suyo por la colaboracion que presta a los ganaderos. Termina el Sr. Martin diciendo todo lo que tiene, cebaderos, corrales, etc., y cuanto vale, al gremio, y haciendo voto porque se lleguen a refundir salchicheros y carniceros para la defensa de sus intereses, injustamente vejados y oprimidos. D. Ramon Sanchez, carnicero y tambien asociado al gremio de salchicheros, visiblemente emocionado, en nombre de sus companeros muestra su agrado y reconocimiento a esta entidad por las manifestaciones de carifio y solidaridad que se habian pronunciado a favor de los industriales carniceros. Acto seguido se levanto la sesion.

Se venden vacas de pura raza holandesa, de primera calidad, dando mucha leche y dos churras de la misma raza, de cinco y siete meses. Informes, Angel Martin, Esgrima, num. 1, tienda. 16-10

Se venden diez cerdos al destete, con sus madres. Paseo Carmelitas, letra A. 8-8

Concurso de obras en el edificio de la calle Zamora. Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. Se anuncia a concurso por un plazo que terminara el dia 30 de los corrientes, alas doce de la tarde, la ejecucion de las obras proyectadas con arreglo a un presupuesto revisado y modificado que esta a disposicion de las personas que tengan interes en la contratacion de las obras. Las condiciones para tomar parte en este nuevo concurso y el modelo de pliegos seran iguales a los que regiran en el que ha venido anunciandose anteriormente en este mismo periodico. —El Administrador, Francisco Bernis.

LIGA DE AGRICULTORES

GENEROSO OFRECIMIENTO

Importante documento.

Esta sociedad, reflejo fiel del sentir y de las necesidades de la clase agricultora salmantina, bien definida por la entusiasta obra que realiza impulsando aquel sector importantisimo de la riqueza provincial, haciendose interprete de sus anhelos, ha dirigido a los poderes publicos el importantisimo documento que transcribimos y que responde y recoge el estado de realidad economica de los intereses agro pecuarios provinciales:

d) Que se dicten o se propongan en su caso a la superioridad todas las medidas encaminadas a facilitar la salida de lentejas, centeno y cebada de que existen cantidades considerables remanentes en esta provincia. Lo que no dudamos alcanzar de la notoria ilustracion de los dignisimos miembros que componen la Junta de su digna presidencia. Dios guarde a V. S. muchos años. Salamanca, 19 de Abril de 1919. —El presidente, Manuel José Hernández.

En la ultima sesion del Consejo de administracion se acordó dar un voto de gracias a los Sres. Pérez Oliva y Velasco, diputados a Cortes por las circunscripciones de Salamanca y Ciudad Rodrigo, por la concesion hecha a la Liga de una subvencion oficial de 2.000 pesetas para los fines sociales. Dada la brillante actuacion politica de estos señores, que siempre han puesto de relieve su posicion de entusiasmo constante y decidida defensa en pro de cuanto signifique impulsión y progreso de la Agricultura salmantina, era de esperar que de su paso por los brillantes cargos politicos que últimamente han desempeñado con tanta competencia como brillantez, habian de conservar los labradores salmantinos testimonio indeleble de gratitud, que cristaliza en los acuerdos tomados por la Liga de Agricultores.

Mañana publicaremos la instancia dirigida al Ministro de Abastecimientos. COMISION MIXTA

Juicio de exenciones. Santiz.—Exceptuado, Salvador Rodríguez; exceptuados temporales: José Hernández, Manuel Juan e Isidro Juan; excluidos temporales: Victoriano Ddomingo; soldado: Manuel Juan; prófugo: Juan Mateos; pendientes: Sixto Martín, José Martín, Gregorio García y Julio Juan. Sardon de los Frailes.—Pendientes: Juan Alonso y Juan del Arco. Tavera de Abajo.—Excluidos temporales: Santiago García y Abdón García. Trabancosa.—Excluido, Teodoro Berros; exceptuados temporales: Pedro Sardon, Prudente Aparicio, Leoncio Martin, Isidro Criado y Emiliano Benitez; prófugo, Gumersindo Pascual. Tremenal de Tormes.—Excluido temporal, José Cifuentes. Valdeosa.—Exceptuado, Juan Fonseca; exceptuados temporales: Cipriano González y Robustiano Tamames; excluido total, Felipe Santiz Escobástica; soldados: Toribio González e Isidoro Sánchez; prófugos: Lisardo Ramon, José Furquet, José Santos, Agustín Sánchez y Angel Gabriel; pendiente, Demetrio Vaquero. Vega de Tirados.—Excluido, Juan Calvo; exceptuados temporales: Esteban Garcia, Serafin González y Feliciano Recio; soldados: Jesús Hernández y José Dieguez. Villar de Peralonso.—Exceptuados: Paulino Gutiérrez y Crescencio Encinas; excluidos: Fernando Gorjon y Ataulfo Gorjon; exceptuados temporales: Raimundo Gutiérrez, Casiano Calvo, Fausto Vicente, Pedro Samaanego, Francisco Villoria, Jacinto Santamaría y Anselmo Pérez; excluidos temporales: Juan Vacho, Adelaido Iglesias y Emiliano Iglesias; prófugos: Bienvenido Montes y José Gutiérrez; pendientes: Serafin Martín y Marcelino Martín.

COMISION MIXTA

Juicio de exenciones

Chismografía taurina. Un triunfo merecido. D. José Manuel García, el querido amigo y notable ganadero de esta tierra, acaba de obtener un ruidoso triunfo en la plaza de Bilbao. La prensa toda de la ciudad vasca rinde un cumplido elogio al ganadero salmantino por los seis novillos-toros que envió para ser lidiados el domingo de Pascua de Resurrección. Hace unos días que tenemos preparados los recortes de los periódicos de Bilbao para reproducirlos en El Adelante, como debido tributo de cordialidad y de justicia a tan distinguido ganadero. Exceso de orgullo nos ha impedido hacerlo hasta hoy, limitándonos tan sólo a dar cuenta de la corrida muy brevemente. José Manuel García, a quien la peor de las muertes persiguiera aquí, en su propio pueblo, con la corrida de la pasada feria, ha visto, con la lidiada en Bilbao el domingo de Resurrección, compensados sus desvelos y borrado el disgusto de aquel entonces. A mí no me sorprenden estos éxitos del simpático ganadero, que cuida con esmero su vacada y que tiene en ella casta y bravura.

Chismografía taurina

Uno de los periódicos, El Noticiero Bilbaíno, dice reseñando la corrida: "Empezaremos por hacer un cumplido elogio de D. José Manuel García. Los novillos que ayer nos mandó, son de los que acreditan a un ganadero. Bravos, codiciosos, nobles, verdaderos borreguillos, que se dejaban hacer cuanto los toreros querían; finos, muy bien armados y que merecieron los honores del aplauso público al ser arrastrados." Luego, El Liberal, El Nervión, y los demás diarios de Bilbao, coinciden en los elogios y afirman que los seis toros de Tejadillo fueron seis magníficos ejemplares, todos bravos, con poder, con nobleza, muy finos y de presentación inmejorable. El público que llenó la plaza ovacionó a los seis toros al ser arrastrados por las mulillas. El éxito, pues, ha sido rotundo, definitivo, y de ello al felicitarse al querido amigo y entusiasta ganadero, nos felicitamos también los que de veras le queremos y le deseamos triunfos como estos. El debut de Chicuelo, en Sevilla. Chicuelo ha debutado con extraordinario éxito en la Plaza de la Maestranza, de Sevilla. Por correo me envían, desde la capital andaluza, detalles de la labor realizada por el ya popular torero, tan estimado y tan aplaudido en Salamanca. En El Liberal, de Sevilla, hemos leído la reseña de la corrida, y, además, un juicio crítico de las faenas realizadas por Chicuelo, ambas cosas escritas por un revisor tan concienzudo e imparcial como el que firma sus revistas con el pseudónimo de España. España, entre otras cosas dice de Chicuelo, en el primer toro que estoqueó: "Chicuelo, con estilo depurado y clasicismo, quita en tres tiempos, rozándole los pitones los alamares." Termina derecho. (Gran ovación). Chicuelo veronicea bien, sobresaliendo la cuarta y quinta verónicas. En esta última rozaron los pitones la chaquetilla del matador. En el recorte final se engancha el capote en los cuernos de "Cristalino" y la suerte no tiene el lucimiento que era de esperar. A pesar de ello, continuamos teniendo delante a un gran torero. Chicuelo comienza su faena con un buen pase por alto; después dos de pecho, enormes, sobre todo el segundo; otro ayudo, colosal; uno pasándole la muleta por la espalda; otro natural, bueno y así hasta el final. La música suena y el público le tributa gran ovación. Cuando la res iguala, entra a matar recto y agarra una estocada en lo alto. El novillo dobla. (Gran ovación, prendas, vuelta al ruedo, las dos orejas y el delirio. Aquí hay un torero). En el segundo toro, sexto de la corrida, Chicuelo da tres estupendas verónicas, un farol de diez mil bujías y media verónica marca conocida. (Gran ovación y música). En otro tercio ejecuta varios lances más de igual clase. (Más palmas). Un quite monumental de Chicuelo. Luego ejecuta una faena valiente, con un pase de pecho soberbio. El torero con gran conocimiento, manda y lleva al toro como le da la gana, embodiando en los vuelos de la muleta. Un gran pinchazo, entrando bien, otro en la misma forma y, por último, una estocada corta, algo adelantada. El toro dobla. "Aquí hace falta un hombre" y vino en puerta un gran torero. Después, el aludido revisor hace un juicio atinado del toro de Chicuelo, lleno de elogios para el nuevo y notable matador. "Como se ve, se van cumpliendo también mis juicios acerca del gran torero!" ¡Ehorabuena!

La Federación Obrera y Unión Ferroviaria, organizan para el 1.º de Mayo una velada en el teatro Liceo. Las localidades pueden recogerse mediante donativo en la Federación Obrera, Arco de la Lapa num. 4

Antonio Casero Muñoz MEDICO Cirugía General SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE a UNA

A los 28 años de edad, ha fallecido la simpática joven Francisca Manzano Hernández víctima de traición y larga enfermedad. A la familia de la infortunada joven y muy especialmente a su hermano don Pedro Manzano, antiguo dependiente de la librería del Sr. Nuñez, hacemos presente la expresión de nuestro sentido pésame por tan terrible desgracia. Esta tarde a las siete tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio desde la casa mortuoria Paseo de Canalejas, 6.

MATIAS LUDENA * * * Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. El 606 y el 914. Es especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. Bodegas Franco Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto. Emplead el desinfectante ZOTAL y os veréis libres de la epidemia reinante. Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Adelaida Benito, en Machacón. El día 23 han sido extraviadas en Moriscos, dos chivas, una de pelo encarnado y otra pelicana oscura. La persona que sepa su paradero o lo indique a su dueño, Pedro García Pinto, de San Morales, será gratificada. TRASLADO La encuadernación de Andrés Cornejo, se ha trasladado del número 51 al 48 de la calle de García Barrado, casa del Dr. Prada (Notario), junto a Lizcano. En este taller de encuadernación se han hecho grandes reformas, habiendo adquirido maquinaria y utensilios modernos, que le permiten hacer todas cuantas clases de trabajos de encuadernación se le encarguen. Carpetas con estampaciones para muestrarios de géneros de comercio. A los autores, para grandes ediciones, económicos precios de encuadernación. CAJA DE SOCORROS PARA LABRADORES Y GANADEROS fundada por los Excmos. Sres. Condes de Crespo Rascón ANUNCIO Se hace saber por el presente que a las doce de la mañana, del día 15 de Mayo, se celebrará en las oficinas de esta fundación la subasta pública de fincas sitas en Béjar, Sorihuela, Montemayor, Aldeanueva de Figueroa, Matilla de los Caños, Salamanca, Sotoserrano, Villanueva del Conde, Herguicela y Navacepeda de Tormes, Tortolices, Becedillas y Vita, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas. 1. mis. v. r. 14. M. Automóviles de Vitigudino. Desde el próximo día 1.º de Mayo, se aumenta el servicio entre Salamanca y Vitigudino, circulando los días lunes, martes, miércoles, jueves y sábados de todas las semanas. 8-4

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS RHODINE (Eter acetilico del acido ortooxibenzoico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO DE LA SOCIETE CHIMIQUE DES USINES du RHONE · PARIS De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS



CORDERO SUPERIOR

En los puestos del mercado números 116 y 62, de Rafael Benito y Sebastián Román, se vende sin bonificación de los ganaderos

A 2,40 PESETAS KILO

COÑAC TERRY

Esta casa regalará DOS magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. POR CADA COPA DE COÑAC DE LAS MARCAS COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada) exigirse un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc. FERNANDO A. DE TERRY Y C.º - Puerto de Santa María - CADIZ

PARECE IMPOSIBLE

QUE EN EL TODO A 65 se vendan artículos a tan bajo precio. Zamora, num. 13.

HECHOS, NO PALABRAS

RESUCITADOS... José Holgado, de Mozodiel, curado en siete días; Cirila Fernández, de Toledo, curada en ocho días; Alvaro Sánchez, de Pozuelo, curado en seis días; José María Molina, de Cartagena, curado en cuatro días. Aureliano Rodríguez Gallardo Consulta y cura a las nueve en punto de la mañana, UNA peseta. CALLE DEL JESUS, NUM 2 · SALAMANCA

Se arrienda

la propiedad conocida por "Tobar", en término municipal de San Vicente del Palacio, compuesta de 1.000 obradas de tierra y 220 obradas de prado; con pozo artesiano que arroja unos 153 litros por minuto, y depósito de una cubida aproximada de 202.000 litros, con casa y dependencias para la labor. Se admiten proposiciones hasta el 1.º de Agosto próximo. Para informes, en Medina del Campo, su dueño, D. Eusebio Giraldo Crespo. 8-4

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de analisis clinicos. Consulta de enfermedades de la sangre. ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc. Analisis de sangre Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arterioles. Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis. Analisis bacteriológico. Preparación de vacunas antigénicas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, blenorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocócicas y estafilocócicas. Absoluto rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca.

GANADEROS ¿QUERIS CURAR

USAD LA VIDALINA

Y LO CONSEGUIREIS PRESERVANDO ADEMAS A LOS NO INFECTADOS DE TAN TERRIBLES ENFERMEDADES Consultad con su autor, V. GARCIA CASTAÑO, profesor veterinario, en Cubo del Vino, y jueves en Salamanca, fonda de Veterinarios: bena - Arrabal del Puentes. 8-7

EL DIA

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid. SEGUROS INCENDIOS · COSECHAS · MARITIMOS · VALORES Esta Compañia funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas, Sinestros pagados desde la fundación de la Compañia hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57 220 680,22 Subdirector en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado Calle de GARCIA BARRADO, letra A. Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO (Autorizado por la Comisariá general de Seguros)

HOJAS Gillette

No tirarias, se vacian dejándolas nuevas a 1,50 pesetas docena. Nuevas legítimas, a 4,85 pesetas docena. Se realizan existencias a precios económicos. Se hacen corsets y fajas a medida, confección esmerada y precios especiales. Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, 2 - Salamanca.

PARIS

HIGIENICAS HABITACIONES Selecto y variado menú a la carta PESCADOS FINOS Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

Enfermedades de la vista

Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. Ayer fueron detenidos los hermanos Isidro y Eugenio Coco, de 15 y 24 años respectivamente, por haber agredido al guarda de la estación Manuel Mendo, quien en cumplimiento deber les reprimió.

Se vende un cerdo al destete, con sus madres. Paseo Carmelitas, letra A. 8-8

Concurso de obras en el edificio de la calle Zamora. Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. Se anuncia a concurso por un plazo que terminara el dia 30 de los corrientes, alas doce de la tarde, la ejecucion de las obras proyectadas con arreglo a un presupuesto revisado y modificado que esta a disposicion de las personas que tengan interes en la contratacion de las obras. Las condiciones para tomar parte en este nuevo concurso y el modelo de pliegos seran iguales a los que regiran en el que ha venido anunciandose anteriormente en este mismo periodico. —El Administrador, Francisco Bernis.

CORDERO SUPERIOR

En los puestos del mercado números 116 y 62, de Rafael Benito y Sebastián Román, se vende sin bonificación de los ganaderos

A 2,40 PESETAS KILO

COÑAC TERRY

Esta casa regalará DOS magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. POR CADA COPA DE COÑAC DE LAS MARCAS COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada) exigirse un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc. FERNANDO A. DE TERRY Y C.º - Puerto de Santa María - CADIZ

PARECE IMPOSIBLE

QUE EN EL TODO A 65 se vendan artículos a tan bajo precio. Zamora, num. 13.

HECHOS, NO PALABRAS

RESUCITADOS... José Holgado, de Mozodiel, curado en siete días; Cirila Fernández, de Toledo, curada en ocho días; Alvaro Sánchez, de Pozuelo, curado en seis días; José María Molina, de Cartagena, curado en cuatro días. Aureliano Rodríguez Gallardo Consulta y cura a las nueve en punto de la mañana, UNA peseta. CALLE DEL JESUS, NUM 2 · SALAMANCA

Se arrienda

la propiedad conocida por "Tobar", en término municipal de San Vicente del Palacio, compuesta de 1.000 obradas de tierra y 220 obradas de prado; con pozo artesiano que arroja unos 153 litros por minuto, y depósito de una cubida aproximada de 202.000 litros, con casa y dependencias para la labor. Se admiten proposiciones hasta el 1.º de Agosto próximo. Para informes, en Medina del Campo, su dueño, D. Eusebio Giraldo Crespo. 8-4

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de analisis clinicos. Consulta de enfermedades de la sangre. ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc. Analisis de sangre Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arterioles. Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis. Analisis bacteriológico. Preparación de vacunas antigénicas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, blenorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocócicas y estafilocócicas. Absoluto rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca.

GANADEROS ¿QUERIS CURAR

USAD LA VIDALINA

Y LO CONSEGUIREIS PRESERVANDO ADEMAS A LOS NO INFECTADOS DE TAN TERRIBLES ENFERMEDADES Consultad con su autor, V. GARCIA CASTAÑO, profesor veterinario, en Cubo del Vino, y jueves en Salamanca, fonda de Veterinarios: bena - Arrabal del Puentes. 8-7

EL DIA

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid. SEGUROS INCENDIOS · COSECHAS · MARITIMOS · VALORES Esta Compañia funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas, Sinestros pagados desde la fundación de la Compañia hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57 220 680,22 Subdirector en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado Calle de GARCIA BARRADO, letra A. Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO (Autorizado por la Comisariá general de Seguros)

HOJAS Gillette

No tirarias, se vacian dejándolas nuevas a 1,50 pesetas docena. Nuevas legítimas, a 4,85 pesetas docena. Se realizan existencias a precios económicos. Se hacen corsets y fajas a medida, confección esmerada y precios especiales. Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, 2 - Salamanca.

PARIS

HIGIENICAS HABITACIONES Selecto y variado menú a la carta PESCADOS FINOS Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

Enfermedades de la vista

Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. Ayer fueron detenidos los hermanos Isidro y Eugenio Coco, de 15 y 24 años respectivamente, por haber agredido al guarda de la estación Manuel Mendo, quien en cumplimiento deber les reprimió.

POR TELEFONO

El Gobierno celebra tres Consejos de ministros.

El conflicto de las comunicaciones. Se considera terminada la huelga. Los detenidos en libertad. El problema agrario en Andalucía. Se esperaba anoche a Unamuno en el Ateneo. Indalecio Prieto improvisó una conferencia. Paro de los tranviarios en Sevilla. Crisis en Portugal. Orlando llega a Roma. Gran recibimiento.

Telefonemas de madrugada

Madrid 28

Tres Consejos de ministros

Los conflictos telegráfico y agrario. Concurso sin efecto. La huelga de telegrafistas terminada. Libertad de los detenidos. El problema agrario andaluz. Conferencia de Prieto, en el Ateneo

La labor que ayer realizó el Consejo fué intensísima y de fructíferos resultados.

En el primer Consejo se ocupó el Gobierno de la huelga de telegrafistas.

Se acordó que los señores Maura, Matamala y Goicoechea, concreten los detalles del Real decreto que se firmará hoy, regulando la situación en que quedarán los telegrafistas, con arreglo a las medidas disciplinarias que deben adoptarse.

Es bastante probable que quede sin efecto el anunciado concurso, debido a que las vacantes que puedan producirse serán muy reducidas y, por lo tanto, no habrá necesidad de verificar el concurso.

El Gobierno considera terminada la huelga.

El ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, enteró a sus compañeros de que de seiscientos funcionarios que trabajan en la central, solamente faltaban cuarenta para reintegrarse en sus puestos.

Se reiteró el propósito por parte de todo el Gobierno de proceder con la mayor benignidad posible, aplicando el reglamento sin severidad. Respecto a los telegrafistas y telefonistas encarcerados, serán puestos en libertad dentro de breves horas.

El Gobierno muéstrase generoso con todo el personal que ha permanecido fiel.

Se trató en el tercer Consejo de ministros del problema agrario de Andalucía, cuya solución apremia por quedar sólo quince ó veinte días para adoptar las medidas de previsión convenientes a su resolución.

En el Consejo que se verificó hoy el Gobierno proseguirá tratando y estudiando este problema.

El ministro de Hacienda, Sr. La Cierva, estudiará la parte financiera del seguro de cosechas, el cual quedó aprobado con otras medidas complementarias.

El ministerio de Fomento y la Dirección general de Agricultura estudian el plan general, incluso la regularización de salarios y el proyecto de tribunales de conciliación entre patronos y obreros.

—El jefe de esta central de telegrafistas ha dicho a los funcionarios de

la misma, que daría cuenta de las presentaciones al Director general, quien se presentará nuevamente hoy en la central.

Los delegados enviados a provincias han regresado después de ordenar la reanudación de los trabajos.

—Para esta noche estaba anunciada la conferencia de Unamuno en el Ateneo.

El salón de conferencias de la docta casa, veíase atestado de intelectuales, quienes se sorprendieron de la inasistencia del ex-rector de la Universidad salmantina, ignorando la causa que habíale impedido llegar a la Corte.

Una comisión de socios suplicó al diputado socialista, Indalecio Prieto que se encontraba entre el auditorio, que había concurrido a oír a Unamuno, que hiciera algunas declaraciones sobre la actual situación política.

Prieto accedió a este deseo, ocupando la tribuna.

Atacó duramente al régimen y a las juntas de defensa militares, oyendo constantes ovaciones.

Al terminar pidió un aplauso a la actitud adoptada por los telegrafistas, siendo objeto de una enorme ovación.

Provincias.

PALENCIA

Protesta del Ayuntamiento. Asambleas católicas-agrarias. -Primera sesión.

El Ayuntamiento ha enviado al Gobierno un expreso telegrama, protestando enérgicamente de las huelgas planteadas y ofreciéndole su apoyo.

De la juventud maurista, han sido dados de baja tres socios que eran oficiales de telegrafos, por haber secundado la huelga.

—Con asistencia del Prelado de la diócesis, se celebró la primera sesión de la asamblea de la Federación católica agraria.

VITORIA

La huelga de metalúrgicos.

El Gobernador civil de la provincia está laborando activamente cerca de los obreros metalúrgicos para que no lleguen a promover el paro.

Reclaman la implantación de la jornada de ocho horas, ofreciendo los patronos nueve horas de trabajo y aumentos en los salarios.

SEVILLA

Paro absoluto de los tranviarios. Noble actitud del Alcalde. -Agresión a los redactores de «El Correo de Andalucía». -El consúl de Cuba, de-

tenido. -Entierro de la Condesa de París. -Huelga agraria solucionada.

Ha comenzado la huelga de obreros tranviarios, siendo absoluto el paro.

El director de la Compañía propuso el aumento de los jornales y el pago de las horas extraordinarias, pidiendo quince días de plazo para que el Consejo de administración aprobase su proposición.

El Alcalde ha ofrecido a los tranviarios pagar de su bolsillo particular los aumentos, hasta que los acepte la Compañía.

Los obreros no aceptaron el ofrecimiento del Alcalde.

—El consúl de Cuba en Sevilla, con los empleados del Consulado y otros amigos, entraron en la redacción de «El Correo de Andalucía», agrediendo a los redactores, los cuales repelieron la agresión.

Después fueron al «Kursaal», promoviendo un enorme escándalo.

El Comisario de policía fué agredido por el Consúl, siendo éste detenido.

—Procedente de Cádiz llegó el cañonero «Doña María de Molina», que transportará a Gibraltar el cadáver de la Condesa de París.

Allí lo trasladarán a bordo de un buque de guerra británico, que lo conducirá hasta un puerto inglés próximo al lugar donde quedará inhumado.

El cadáver llegará a Cádiz por la estación, rindiéndole los honores de capitán general con mando en plaza.

En un armón de artillería se le trasladará al embarcadero, cubriendo toda la carrera todas las fuerzas de la guarnición.

Antes de embarcar las fuerzas desfilarán ante el armón, rindiendo al cadáver los últimos honores.

—Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas.

SANTANDER

El Ayuntamiento se incauta de las tahonas. -Huelga de metalúrgicos.

La huelga planteada por los obreros agrícolas, ha sido satisfactoriamente solucionada.

Como los tahoneros no venden el pan al precio de la tasa, el Ayuntamiento ha acordado proceder a la incautación de las tahonas.

—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos.

El vapor «Patricio Satrustregui», saldrá el viernes para Burdeos, conduciendo tropas.

Extranjero.

LISBOA

Crisis ministerial.

A causa de la enfermedad que aqueja al presidente del Consejo de

Ministros, Domingo Pereira, se encargará interinamente de la presidencia del Gobierno, Alvaro de Castro.

Rumoréase que dimitirán muy en breve los ministros de Agricultura y Abastecimientos.

PARIS

Despedida de los delegados italianos.

A despedir a los delegados italianos acudió a la estación un inmenso público.

Al partir el tren se oyeron formidables ovaciones.

ROMA

Llegada de Orlando. Cierre del comercio. -Imponente recibimiento.

Con motivo de la llegada de Orlando, presidente del Consejo de ministros, cerró todo el comercio.

Los alrededores de la estación, estaban ocupados por un imponente público.

Al entrar el tren en agujas, la muchedumbre prorrumpió en formidables ovaciones a Orlando.

Al aparecer éste en la ventanilla con el generalísimo Barcildi, la masa humana que invadía los andenes, lo cubrió de flores.

Orlando fué conducido en triunfo hasta el automóvil.

STOKOLMO

Los bolcheviques en retirada.

En la última ofensiva el general Magnaral cargó contra Vigorezo, causando a los bolcheviques numerosas bajas.

Estos se batieron en retirada.

LOS TOROS

SEVILLA

En la Maestranza

Los diestros Tello, Juanillo y Cuello, estuvieron toda la tarde trabajando, cosechando muchos aplausos.

ZARAGOZA

La Rosa, colosal.

Con lleno completo se celebró ayer la novillada.

Almaseño estuvo bien toreando y desgraciado matando.

La Rosa hizo con la muleta una faena colosal, despatchando al toro de un monumental volapié. (Ovación).

Vázquez fué volteado, saliendo ileso.

Estuvo trabajador, acabando con su rival de varios pinchazos.

RIVERA

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Sociedad Española de Cementos Portland

Marca "HISPANIA,"

Cemento Portland artificial. Superior calidad. Empleado en las principales obras del Estado. Municipio y particulares. Fábrica en la Estación de Vales y Esquivias (Toledo). Diríjase los pedidos a las oficinas de la Sociedad.

Avenida del Conde de Peñalvez, 22.—MADRID

FABRICA DE VIDRIO

para farmacias y laboratorios, desea representante activo, con referencias.

BALMES, 90 — BARCELONA

PASTILLAS BOLIVAR

Catarrhos-Tos-ASMA

Los polvos de arroz MYRURGIA

son adherentes, no contienen sales metálicas y dejan el cutis fino y aterciopelado. (Existen en blanco, rosa y rachel).

Los perfumes de MYRURGIA

tienen gran concentración, son extraídos directamente de las flores y tienen una permanencia no igualada por ningunos.

Los jabones de MYRURGIA

untuosos y emolientes, no atacan lo más mínimo y dan al cutis una blancura nacarada ideal.

ESPECIALIDAD

Jabón Masaje

a base de glicerina y zarzaparrilla; suaviza y evita y cura todas las escoriaciones de la piel.

0,75 PASTILLA

DE VENTA

CASA BOYERO

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1

SALAMANCA

Interesa saber que el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

es la única casa que vende con economía capas, trajes, gabanes, pellizas, impermeables, calzados, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.

Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

Plaza de la Libertad, 11

BAZAR COLON

REUMA NEURALGIA GOTA

por remedios que sean, alivio a la primera fricción con el

BÁLSAMO NEURALGINE

LSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción dolores reumáticos y neurálgicos. SAMO NEURALGINE es insuperable para combatir cantidad los dolores de hinchazón, dolores de espalda, reumas y dolor nervioso, por crónico, que sea y calambres. BALSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las gotas y migrañas. EL BALSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los típicos dolores por contusión y fricción.

Venta: Principales farmacias y dro

ABADAL-BUICK

AUTOMOVIL PREFERIDO POR LA ARISTOCRACIA

COCHES VENDIDOS RECIENTEMENTE EN MADRID

Excma. Sra. Marquesa de Salamanca.	Señor D. Miguel Villanueva.
Excmo. Sr. Conde de Aguera.	» » Carlos de Salamanca.
» » de la Cibera.	» » Evilio F. Quintero.
» » de Cueva de Vera.	» » Pedro Pidal.
» » de Heredia Spnola.	» » Ricardo López Linares.
» » de Turrubia.	» » José Serantes.
» » de Mora.	» » Domingo Goitia.
» » de Valle.	» » Gonzalo Rivero.
» » Duque de Sotomayor.	» » Santiago Ruiz.
» » de Valencia.	» » Jacinto Soler.
» » Marqués de Espeja.	» » José Pruneda.
» » de Oquendo.	» » Cosme de la Solana.
» » de la Romana.	» » Jacinto Suarez.
» » de Urquijo.	» » Saturnino Calleja.
Señor D. Luis de Ramo y Gamboa.	» » Ricardo Pintado Rodríguez.
» » Julián Fernández Alvarez.	» » Leonardo de la Peña.
» » Enrique Rubio.	» » Rufino Orbez.

Torpedo Buick 4 cilindros, con carrocería 5 asientos, capota, arranque automático, luz eléctrica, faros combinados, farol piloto, cuenta kilómetros, incendiador de bencina, luz en el tablé, neumáticos y llantas amovibles. Pesetas 11.000

Torpedo Buick 6 cilindros, con carrocería 5 asientos y demás detalles del anterior. Pesetas 15.000

Para coches ABADAL-BUICK, solicítense detalles y presupuestos del tipo que se desee. Coches y chassis de serie disponibles para entrega inmediata.

Representante en la provincia de Salamanca: BERNARDO CORREDERA - Alba de Tormes.

LA CARESTIA DEL CARBON

no tiene importancia para el industrial que tiene un

Gasógeno Crossley

MOTORES CROSSLEY -- Gran Vía, 1. Apartado, 584. MADRID

INTERESANTE

Persona activa é inteligente que ponga garantía metálica 30.000 pesetas, bien relacionada en el comercio, se necesita como delegado de importante empresa en esta región. Apartado, 701, Madrid.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de capitales.

Agente autorizado: Primitivo de Castro y Saiz PERITO-AGRICOLA

Paseo de la Glorieta, núm: 2

Absoluta seriedad y reserva.

PALOMINA

Vende 15.000 kilos de palomina Francisco Humanz en Frechilla (Palencia), al precio de 19,50 pts. los 100 kilos en el palomar, sin envases.



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.